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AScaántcia a Kommunista FPárt 
lapja vezető helyen ismerteti a belpoli- 
Htikában augusztus Z3. óta történt esemé- 
nyeket, amelyek végül a Demokrata 

Hlokknak a két baloldali párt részéről 
má való felmondásáhóz, Patrascanu és Titel 

Petrescu államuminiszterek lemondásához 
s végül a két pártvezető királyi kihall- 

gatásánoz vezettek, amelyen a Nemzeti 

Demokratikus Arcvonal nevében előter- 
esztést tettek az uralkodónak az uj kor- 

many összetételére. A nagyjelentőségü 
lemény szószerinti szövege: 

Két hónap telt el az augusztus 23-i 

események óta, amikor Antoenescu or- 

gáruló diktaturáját megdöntötték s 
ománia megszakitotta kapcsolatait a 
ilerista Németországgal, hogy az egye- 

nemzetek nagyszerü harcába be- 

csolódva, háborut üzenjen a hitle- 

7 -A Nemzeti Demokrata Blokk, 

amaely Romániának a rabló és elnyomó 

boruból való kilépése siettetésére köt- 

, de amely nem valamennyi nem- 
zeti demokratikus erő egyesülese, ha- 
nem egyes legcselekvőbb és legharcia- 

b demokratikus erők kizárására 
nült, éppen e miatt akadálynak bizo- 

ama korszak történelmi feladatai- 
megvalósitása utjában, amelyben 

pünk él. 

- A moszkvai fegyverszünet aláirása 
án a Nemzeti Demokrata Blekk és a 

kormány már nem felelt meg a szükség- 
eteknek és az uj helyzetnek. A Romá- 

iai Kommunista Párt központi intéző- 
ága ezért nemzeti demokrata 

vaslatot dolgozott ki, ame- 
ős tömegszervezetek, mint az 
ges Szakszervezetek, az Ekés Front 

azafiak Szövetsége is, magukévá 

emokrata Párt vezetősé- 

Pátráscanu és Titel Petrescu álla 
kiváltak a kabinetből 

A MNemzeti Demokratikus Arcvonal nyilvánosságra hozla 
Minisztereinöknek Groza Pétert, az Ekés Front vezetőjét ja 

Bucuresti. A három hét óta huzódó belpolitikai válság utolsó s ezuttal döntő szakaszához érkezett. A Kom- 

munista Pártot képviselő Lucretiu Pat rascarniu és a Szociáldemokrata Pártot képviselő Titel Petrescu állammi 

niszterek kiléptek a kormányból, miután napokkal előbb a két párt megszüntnek jelentette ki a jelenlegi 

kai alapját képező Demokrata Blokkot. 

Az uj kormánynak most már rövi desen meg kell alakulnia: 
Minden jel arra mutat, hogy az uj kabinet széleskörű demokratikus koncentráció alapján jön létre. A kibo

nta- 

ozásban uj momentumot jelent Groza Péter dr., az Eikés Front vezetője, mint a Nemzeti Demokratikus Arc
vonal ál 

tal ajánlott uj miniszterelnök nevének előtérbe kerülése. Az ország demokrata közvéleménye bizonyára örömmel és 

megnyugvással fogadja a Nemzeti Demokratikus Arcvonal kormányalakitási ja vaslatát s bizik abban, hogy e nagy hord- 

erejü javaslat alapul szolgál majd a pártok és más demokratikus erőcsoportok közti 

nyujt egy olyan megoldásra, amely megfelel az ország érdekeinek. 

A Scántela megvilágitja a belpolitikai válságol 

amvai csai. 
Eer. Gen. P.P.T, Nr. 306,200/1908 
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kormány politi- 

megegyezéshez és lehetőséget 

előidéző eseményeket 
- A Nemzeti FParasztpárt és a Libe- 

rális Párt visszautasitotta az Egységes 
Munkásarcvonalnak és a Nemzeti De- 
mokratikus Arcvonal tanácsának ismé- 
telt ajánlatát az együttmüködésre. A 
válság három hete tart. Köztudomásra 
akkor került, amikor a Nemzeti Demo- 
hratikus Arcvonal tanácsának képvise- 
lői a Nemzeti Demokrata Blokkot fel- 
mondták, 

- A demokratikus erők türelemmel 

várták a válság megoldását. Azt kérték, 
hogy az uj kormányban résztvevő erők 
a Nemzeti Demokratikus Arcvonalban is 

épviselve legyenek, hogy ezzei széles- 
körü alapot teremtsenek az épitőmunka 
számára. 

Hogy a válság minél előbb megoldód- 
jék, a Nemzeti Demokratikus Arcvonal 

tanácsának két államuminisztere, Petras- 

canu Lnecretiu és Titel Petrescu Constan- 

tin lemondanak a Sanatescu-kormány- 

ban viselt tárcájukról. Ezzel az Egységes 

Wunkásarevenal, amely az utóbbi hat 

hónap eseményemek főhajtó motorja, 

volt és alapvető mértékben hozzájárult 

az augusztus 23-i eseményekhez, teljes 

mértékben megvonta bizalmát a kor- 

mánytól. 

patrascanu Lucretint és Titel Pe- 

trescu Constantint őfelsége I. Mihai ki- 

rály kedden délután ő órakor háromne- 

gyed óráig tartó kihallgatáson fogadta. 

patrascanu Lueretiu részletesen is- 

A szocáldemokrata Libertatea ujabb 

mertette és megokolta a Nemzeti Demo- 

kratikus Arcvonal által javasoult kor- 

mány-összetételt. Ezzel eg ben hang 
sulyozta valamennyi demokratikus erő 

tömöritésének szükségét. Mimiszterel- 

nöknek Groza Pétert, a régi erdélyi har- 

cost, következetes demokratát és fasisz- 

taellenes harcost ajánlotta, aki kemény 

és megingathatatlan magatartást tanu- 
sitott a Szevjet-Unió és az egyesült nem- 
zetek ellen viselt bünös háboruban. Az- 

ért, hogy az uj kormány hathatósan dol 

gozhassék s valamennyi demokratikus 

erőt képviseljen, a kormány megalakitá- 

sára nézve a Nemzeti Demokratikus 
Arecvonal tanácsa a következő javaslatot 
tette: 

Miniszterelnök Groza Péter. A mi- 
niszteri és államtitkári tárcák megosz- 
lása: Belügyminiszter: Nemzeti FPa- 
rasztpárt, pénzügyminiszter: Nem- 
zeti Parasztpárt, külügyminisz 

ter: hivatásos diplomata, nem- 
zetgazdasági miniszter: Liberális 
Párt, igazságügyminiszter: IK o mm u- 

nista Párt, földmüvelésügyi minisz- 
ter: Kommunista Párt, munka- 
ügyi miniszter: Szociáldemokra- 

ta Párt, közoktatásugyi miniszter: 
Szociáldemokrata Pár köz 
munkaügyi miniszter: Egységes 

Szakszervezetek, hadügyminisz- 
ter: hivatásos katona, propa- 
gandaminiszter: Hazafiak Szö- 

A Szociáldemokrata Párt hivatalos szágnak, mint nagy szövetségeseinknek. 

lapja, a Libertatea szintén feltünő he- A Nemzeti Demokratikus Arcvonal 

lyen és szedéssel jelenti be Lucretiu Pa- 

irascanu és Titel Petrescu államminisz- 

terek kilépését a kormányból. Hangoz- 

tatja, hogy a két pártvezetőnek ezzel a 

lépésével a kormányválság hivatalos 

jelleget kapott s igy rövidesen várható 

az uralkodó döntése. A lap igy folytatja: 
Három hét óta folynak a tárgyalá- 

sok a széles demokratikus koncentráció 

kormányának megalakitásáról, amely 

kormány megbirkózhatnek a helyzettell) 
és amelyben bizalma lehetne ugy az or- 

/ 

minden eddigi erőfeszitése azonban kéz- 
zelfogható eredmény nélkül maradt. 

hogy a Kommunista Párt és a Szociál- 

demokrata Párt létesitette Egységes 
Munkásarcvonal életre hivta a Nemzeti 

Demokratikus Arcvonalatt Noha a 
Nemzeti Parasztpártot és a Liberális 
Pártot is meghivták a N D A tanácsá 
ba, e két párt Vezetősége elutasitóan fo- 
gadta a részvételre való felhivástt En- 
nek ellenére a N. D. A. tanácsa olyan 

. 

erőviszonyoknak nem felelnek és nem 

Vasárnap, 1944 október 22 

kormánylistáját 

vetsége (Uninnea Patrictilor). Bel 
ugyi államtiikár: Liberális Párt 
és KommunistapPárt, közoktatás- 
ügyi államtitkár: NemzetiParaszt 

párt, iparügyi államtitkár: Szociál- 
demokrata Párt, közellátási állam- 
titkár: Egységes Szakszerve- 
zetek, földművelésügyi államtitkár: 
Ekés FEront. 

dői audiencia után Patra: 
eanu Éucre e Titel Petrescu Constan- 
tin jelentést tettek a Nemzeti Demokra- 
tikus Arcvonal tarácsának. A tanácsülé- 

=u Luecretiu, Taica Vasile 
"aj Gheorghe, Titel Petrescu 

n, kadaceanu Loótar, Ionescu 
Aador, Vorec Stefan, Brattaleanu Vic- 
tor, Stoica Chivu, Stoilov professzor, 
Bagdasar dr, Vladescu-Racoasa pro- 
fesszor és Groza Péter vett részti.. 
- A anács tudomásul vette, hogy a 

Nemzeti Parasztpárt és a Liberális Párt 
vezetősége elutasitotta a Nemzei Demo- 
Eratikus Arcvonal tanácsának álláspont- 
át A tanács a válság azonnali mego- 
dására hozott intézkedései során megál- 
lapitotta, bogy a Nemzeti Parasztpárt és 
a Nemzeti Liberális Párt elnöke nem fo- 

gadta el a Nemzeti Demokratikus Arc 
venalba való belépést. Politikai 7 
müűködési kormány s a miniszteri tárcálk 
megoszlásának kérdése foglalkoztatj 
őket, s ennek során olyan kéréseket tá 
masztanak, amelyek a jelenlegi politikai 

képviselik ezeket az erőviszonyokat. 

- A munkásosztály és az egész ro- 
mán nép kivánja a válság sürgős megol 
dását. Ez azonban csak a Nemzeti 
mekratikus Arcvonal tanácsa által 
detett elvek értelmében lehetséges. Csak 

olyan kormány biztosithatja a felsza 
ditó háboru további folytatását, a f. 
verszünet pontos végrehajtását, a szo 
jet népekkel és az egyesült ne e 

lamennyi köz- és magánintézmény me 
tisztitását és demokratizálását 

A Libertatea ezután rámutat arra, ! 
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a valóban az ország érdekeit akarják 

A liberálisok álláspontja 
A Liberális Párt hivatalos lapja, a 

Viitorul a pártközi kollaboráció szüksé- 
gességének szellemében foglalkozik a 
belpolitikai válság kérdésével. Hangoz- 
tatja, hogy egyetlen párt sem emelt 
kifogást a politikai erők tömöritésének, 
vagyis egy koncentrációs kabinetnek a 
gondolata ellen. A kormány összetétele 
azonban még mindig megvitatás tárgya, 
mert a kabinetben való tulságosan 
nagyszámu részvétel a kormány egysé- 
ges cselekvőképességét veszélyeztetné. 
Ezek a meggondolások azonban a Viito- 
rul szerint már csak az „utolsó nehézsé- 
geket" jelentik s remélhető, hogy rö- 
videsen el lehet háritani azokat a meg- 
oldás utjából, annál is inkább, mivel a 
legutóbb folytatott megbeszéléseken 
nyilvánvalóvá vált a tárgyaló felek jó- 
hiszemüsége és jóakarata. 

Ax amgel rádió jelenti 

ElthRerütlhetetten a magyar nég 
tázadása a némietek elten 

A svájci, dámiai és svéderszági magyar követség után a törökerszági magyail 
diplemáciai külképviseletek is hatalembiterlénak nyilvánitetták 

Szálasit és „kormányát" 
London. A londoni rádió jelenti: Ankarából érkezett hirek szerint a magyar hadsereg kebelében fokozódik az ellenállás a németekkel szemben. Jelentések egész sora érkezik arról is, hogy a magyar nép ellentáll a német ter- 

rornak és véres összetüzések robbantak ki számos helyen. Harcok folynak a magyar és német csapatok között. Mind- ennek ellenére a még német kézen lévő budapesti rádió tegnap is állitotta, hogy „Magyarországon rend és nyugalom uralkodik." 
Bucuresti. A londoni rádió stockholmi különtudósitója azt táviratozza, hogy elkerülhetetlen a magyar nép lázadása a németek ellen. Ezt a londoni rádió-jelentést a Timpul cimü bucuresti lap is ismerteti, egyben olyértelmü londoni tudósitást is közöl, amely szerint Magyarországon kitört a polgárháboru. 

Magyarország törökországi diplomáciai képviseletei is 
állástífoglaltak Szálasiék ellem 

g .. London. A londoni rádió jelenti: [ hatalombitorló Szálasi-féle „kormány- tulását eredményezné, fEppen ezért moset Az Apárarea Palrioticá is Magyarország svájci, dániai és svédor- nyal." Magyarország ankarai követe és az ő katonáival, minden nemzethü hon- szági követségének elutasitó állásfogla- ; : j védtiszttel is kezet akarunk fogni. 
csallakozolt a platlormhoz ; enek az isztanbuli magyar főkonzul hivatalo egy az ellenségünk: a német és a néme lása után a törökországi magyar san bejelentet i i E) .. z. . 4 

, ..... jelentette, hogy nem ismeri el bérenc, Jöjjön, szálljon sikra minde 
Timisoara - Temesvár. Az diplomáciai külképviseletek is közölték, törvényesnek az uj budapesti kor- renc, döjjön, 1e ; antifasiszta harcosokat, a hadikárosul- hogy minden közösséget megtagadnak a P aláaek szent a haza ügyel A Nemzeti * takat, a hadiözvegyeket és árvákat tá- német segitséggel kormányra ültetett, mányt. zkteket aezá u ale i 

. el es arva 
e n onnak Ezy az ellenség: a német és a németbérene sék az összes hazaiakat, az egész népet ezelőtt gyülést tartott, amelyen nagy - hangsulyozza a Kezenthm-radió hitleri hordák és magyar bérenceik ellen lelkesedéssel elfogadtaák a Romániai A Kossuthrádió október 19-én keli fognunk egymással és haladéktala- ar éleée eern aln Kommunista Párt által kidolgozott és következő felhivást Rözöltes Magya- mul meg kell teremtenünk a legszélesebb " idegen rablóé vérzett nyilvánosságra hozott e üttmüködési ok! ötö tzenl k órai iössz és béren- ost itt az alkalom, hogy a nemzet / 

y ság gy rok! Ütött a tizenkettedik órai A nem. nemzeti összefogást a németek és béren. zabaditászért for erét. A 
platform-javaslatot és egyben ünnepé- 7et jövője függ moss attól, kisasznál- ceik ellen, K; kell szélesiteni a Magyar aadi i . orsussé ez j L 
lyesen kijelentettek hogy minden ere- juk-e az alkalmat és kiragadjuk-e az or- Nemzeti Frontot Ba kell vonni ebbe a most kezdődött felszabaditó harcban i ükkel a plattorm-javaslat megvalósi- szágot a németek és bérenceik karmaiból. frontba azokat is, akik eddig szemben áll- egyben visszaszerezheti a hitleri hábora- tásáért fognak küzdeni. Talán még sohasem, semmiben sem volt tak velünk, de ma belátják, hogy csak ban elvesztett fényét, hirnevét, - han oly egységes a nemzet, mint most, soha- egy utunk van: fegyvert ragadni a tló részletes sem volt annyira egységes vágyaiban és fasiszta ellenség meg isitésére Min- utasifásokat adott a honvédség os a n Az aradi deme faák memze- céljaiban, mint ma, amikor a német denki tudja, mily következetesen és meg- gyar partizánok együttmüködésének 

tisegi k enbsag némül: megszállókat kell kiverni alkuvás nélkül harcoltunk Horthy és gyors és széleskörü megszervezésére, a emlékiraiban ker Ik Tarnmáczi országunk földjéről. Ma nem lehet kü- rendszere ellen, Most Horthynak is be hazafias polgárság fegyverzésére és a né lalos relormáus lelkész lönbeég magyar és magyar között. Ma kRellett látnia, hogy a hábora folytatása metek ellen folyó támudás erejének foe- szabadi abra hely széeset nincs helye a régi nézeteltérésnek, kezet a németek oldalán az ország teljes pusz- kozására, E 
Arad. A város demokrata köreiben 

mozgalom indult Tarnóczi Lajos re- formátus lelkész szabadlábra helyezése 
érdekében. Még szeptember 18-ika, Hit- 
ler és Horthy csapatainak Aradra való 
bevonulása előtt történt, hogy az itteni 
hatóságok az Észak-Erdélyben foganato- 

Fegyveres 

Bucuresti. A román sajtó érdekes 
részleteket közöl az október 15-e után 
bekövetkezett magyarországi fejlemé- 
nyekről s több lap külön cikkekben is 

ellenállás, tömeges 
és szabotázsoselekmények 

egyik érdekes részletéről számol be ok- 
tober 20-i keitezésü számában a Tribu- 
na Poporului. A román lap a londoni 
rádióban e hét elején közölt svájci tudó- 

sziírájkok 

nének el, - hangzik a Tribuna Poporu: 
lui október 20. keltezésü számában kö- 
zölt londoni jelentés. itoti vt . 

koz a ó A Timpul a Rador zürichi jelentését ol endszabály ok megtorlásaképpen foglalkozik a magyar fegyverszüneti sitást idézve a többi között a következő- idézi, amely szerint szombat dél óta z oi kérelem bejelentésé után előállott hely- ket jelenti: Berlin és Budapest között megszakadt 
Ezek között szerepe : : é üzérség szüntelenül lövi aa Arad református lelkésze, Tarnóczi a- zettel. A román lapok egybehangzó A német tüzérség szüntelenü a távbeszélő összeköttetés 

jos is, akinek szabadlábra helyezése ér- 
dekében most mozgalom indult. Ehhez a 
mozgalomhoz számosan csatlakoztak 
nemzetiségre és vallásra való tekintet 
nélkül és aláirásukkal ellátott emlékira- 
tot juttattak el az illetékes hatóságok- 
hoz. 
Az emlékirat részletesen ismerteti 

Tarnóczi Lajos multját és rávilágit arra, 
hogy Tarnóczi Lajcsnak állandóan ül- 
döztetésben volt része a magyar reakciós 
elemek részéről következetesen becsü- 
letes demokratikus magatartása miatt. 
Olyan államrendszerben tehát, amely a 
demokrácia elvein épül fel, Tarnóczi La- 
josnak nem internáló táborban van a 
helye, hanem hivei körében, hogy hiva- 

Magieru Andreiu dr., Arad orthodox 
püspöke is csatlakozott. 

Hőcipök, 
ai E ik a következő cikket közölte: a román hadseregek a magyar köztár- ba, amely utóbb Csehszlovákiából, Ju- m - Armikor e sorokat irjuk, arról ér- saság ellen harcoltak. E harcból a teg- gnszláviából és Romániából leszagga- csizom ak, tesülünk, hogy Magyarország fegyver- napi Románia nem egyszer csinált tott területekkel fizetett neki. börcipők 

ppalását gumitalppal, valamint 
ármiyen gumijavitást olcsón és 
gyorsan vállal VULCAN" s. A 
gumigyár, Timisoara, II, Str. Vir- 
tutii No. 6-8. Inreg. sub No. 20/798 

megállapitása az, hogy a németek utol- 
só kétségbeesett kisérlete, a hazaáruló 
nyilaskeresztes Szálasinak és kükkjé- 
nek kormányrajuttatása, valamint 
Himmler gestapo-ügynökeinek terrorja 
már nem mentheti meg a németek ma- 
gyarországi írontját A német ífron! 
összeomlásának tényezőjeként emeli ki 
több lap a magyar nép lázadását a hit- 
leri háboru ellen, rámutatván arra, 
hogy a vörös hadsereg és a román csa- 
patok sorozatos győzelmei 
végzetes csapást mértek a fasiszta badi- 
gépezetre s ennek összeomlását most a 
magyar nép fegyveres ellenál- 
lása, a tömeges sztrájkok és szabotázs- 
ecselekmények is siettetik a végső betel- 

Bucuresti. A Tribuna Popo- 
rului cimüű román lap Beniuc Mi- 
hai tollából ,1919-1944" cim alatt 

szünetet kért a szövetséges nemzetek- 
től. Nincs kizárva, hogy holnap a ma- 
gyar néphadsereg a vörös és a román 
hadsereggel együtt harcol a hitleriz- 
mus ellen. Valamennyi népnek nem- 
csak joga, hanem kötelessége ez a 
harc. Ezért jó lesz, ha a fasiszta izga- fi. soc. 1942. 
tók nálunk figyelmesek lesznek é 
nercre sem ténesztik szem elál, hog 

a budapesti királyi várat, a volt császá- 
ri palotát, ahol Horthy kermányzó, jól 
fegyverzett, erős magyar egységekre 
támaszkodva, a segitség megérkeztéig 
ellenáll a náciknak. Két magyar hadtesi 
Budapest felé menetel, hogy kiszabadit- 
sa Horthy kormányzót. Hitler megpa- 
rancsolta, hogy az államiő palotáját, 
bármily nagy áldozatokba is kerülne, 48 
órán belül rohammal vegyék be. 
Különböző semleges források azt je- 

lentik - közli egy másik londoni/rádió- 
jelentés alapján a Tribuna Poporutui - 
hogy Németország magyarországi be- 
avatkozása nem ugy alakult, ahogyan 
azt a németek várták. Azt állitják 
ugyanis, hogy a németeknek nem sike- 
rült Horthyt kézre keriteniök. A néme- 

hanem 144-ben! 
Románia nem 1919-ben él, hanem ! 
1944-ben. 

- 1919-ben - folytatódik a cikk - 

jogcimet a dicsekvésre. Sckan azok 
közül, akik ma a demokrácia álarcát 
öltik magukra és őszinte barátságukat 
igyekszenek kifejezni a Szovjet-Unió 
iránt, hangsulyozták az akkori Ma- 
gyarország elleni harcban szerzett ér- 
emeiket, szemére vetették Budapest- 
6, hogy nem becsülte meg a román 
adsereg nyujtotta segitséget Horthy 

Román lap a hazaáruló Szálasiról í 
BEucuresti. A Timpul cimű ro- 

mán lap a magyarországi helyzettel 
foglalkozva a többi között a következő- 
ket irja: ; 
- Hitler, - Himmler révén - kor- 

mányt nevezett ki Magyarországon A 
magyar parlament helyébe lépve kor- 
mányzót nevezett ki. A kormányzó he- 
lyébe lépve pedig Németország Führer- 
je Szálasi őrnagyot bizta meg, hogy ala- 
kítson egy magyar kormányt. Jellemző 
ez a választása. Szálasit nemzetárulásért 
és az államrend megdöntésének kisérle- 
téért börtönre itéltek. A Führer meg- kegyelmezett neki a hazaárulás büntet- léért és megtette miniszterelnöknek. v tását, amelyet mindig a szó legnemesebb jesedéshez Magyarországon. tek továbbra is Horthy nevében igyek- Mindezeket a tényeket azonban nálunk értelmében fogott fel, zavartalanul tel- Az október 15-i fegyverszüneti beje- szenek megcsalni a magyar hadsereget, is jobban tudja a magyar hadsereg ésa jesithesse. lentést közvetlenül követő események ( a nélkül azonban, hogy eredményt ér- magyar nép, - állapitja meg a Timpul.l Értesülésünk szerint a Tarnóczi Lajos . ... érdeképen megindult mezgalomhor Tribuna Poporulni: Nene 1919.ben vagyunk, 

reakciójának hatalomrajuttatásában 
Ez a horthysta reakció vitte a magy 
rokat az olasz-német fasiszták tábor. 

- Románia, amely azzal dicseke- 
dett - irja Beniuc - hogy megme 

tette a magyar népet kizsákmányo 
grófokat, folytatta 1919-ben megkez- 
dett utját: az ellenségeskedést a Szov- 
jet-Unióval szemben. E politika egyik 
eredménye Észak-Erdélynek a ho 
thusta Magyarorszáa javára való alj 
átengedése volt. A reakció csucspont. 
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ját pedig az antonescui háboru érte el, 
a németek oldalán, a Szovjet-Unió 

ellen. ; 
- Mindazok, akik e tegnapi Romá- 

nia nemzetáruló politikáját mivelték 
bünösök az ország szerencsétlen- 

ségében, sorra le lesznek leplezve a 

és mz E 
Moszkva. (Rador), A Tass je 

lenti: A 4. ukrán badseregnek, mi- 
után véres harcok után a Kárpátok- 
ban, a csehszlovák határon megtörte 
a német elenállást és hét hágón ke- 

resztül csehszlovák területen nyomult 
előre, október 19-én, csütörtökön si- 
került megteremtenie az összeköt- 
tetést a vőörös hadsereg Malinov- 

esky tábornagy parancsnoksága alatt 
ffszak-Erdélyben előnyonmrult haderői- 

vel. Hyenformán az Erdély szegélyvi- 

tok a legnagyobb veszélybe kerültek s 
ugyanakkor az egész keletmagyarór- 
szági ellenséges fronf az összecmlás kü 

szöbén áll, A News Cbronicle cimüű am- 
gol lap moszkvai tudósitója azt távira- 
tozza hogy ezek a hadmüveletek az 

egész keleti németmagyar védelem 
ússzeomlását jelentik, A vörös hadse- 
regnek az ádáz német ellenállás miatt 
nmnagyon heves harcokat kellett vivnia, 
a németek előbb a Kárpátok déllen- 
gyelországi lejtőm, majd magukban a 
Kárpátokban, jól megerősitett állá- 
cokban, ritkán tapasztalt hevességgel 
védekeztek. A német ellenállás a határ 
mentén kifejtettremd kivül erős, 
gyidejü szovjet nyomás 

következtében egyszerre omlott össze 

nép itélőszéke előtt. 
- Most azonban valami másra akar- 

juk felhivni a figyelmet: Az egykori 

reakciósok jegyezzél meg jól maguk- 
nak, hogy nem vagyunk 1919-ben, ha- 
nem 1944-ben! 1944 ben pedig a ro- 
mán hadsereg a vörös hadsereg olda- 

létrejölt az összeköltetés a kárpáti 
szak-Erdélyben előmyoznualt szovjet haderők közölt 

a két kárpáti átjáron keresztül bizte- 
sitani utjukat. Mihelyt e hágók szilár- 
dan szovjet kézen voltak, az előnye- 
mulás gyors ütermnben következett be 
és igen nagyarányu terü.- 
letnyereségeket eredménye- 
zett. A legajabb hirek szerint idejében 

hadműveletekről kiadott hivatalos szov- 
jet jelentés még nem tesz semmi emlitést 
a Kelet-Poroszország határán megindult 
nagy offenziváról s csupán tisztogató 
muüveletekről beszél Litvániában, ahol a 
e hadsereg ujabb területnyereséget 
ért el 
Mind a Hivatalos néemet halkdijelentés, 

mind pedig a berlini rádió katonai hir- 
magyarázója azonban csütörtökön igen 
erős szovjet nyomást jelentett Kelet- 
Poroszország határáról, ahol berlint je 
lentés szerint a vörös hadsereg behatoit 
a birodalom területére és Németország 
határán belül egy helységet elfoglalt. 
A hivatalos szovjet jelentés a toválb- 

biakban közli, hogy a csehszlovákiai of- 
fenztva csütörtökön a vörös hadsereg ré- 
szére ujabb eredménnyel járt: a vörös 

s ezzel magyarázható, hogy a szovjet 

Moszkva. A moszkvai rádió jelen- 
tette október 20-án: A Kárpátokon át- 

tört szovjet haderők szinte már teljesen 
kiverték a német csapatokat a Tisza 

vvölgyéből és megteremtették a 
Kapcsolatot az Erdély északi ré- 

előnyomult szovjet haderőkkel. 
"A kapcsolat Sighet-Máramarossziget és 
Baia-Mare-Nagybánya között jött tétre. 

Mi 

ccsapatok kezében van. Felszabaditották 
vidéken a szatmármegyei Baia Sprie- 
relsőbányát is. A vörös hadsereg csapa- 
most a Ruténföld déli határától nyu- 

Rendkivül heves 
bLondon (Reuter). Mint az angol lapok 

m uoilaszországi harctéri tudósitói jelentik, a 
ma jelenleg az Apenninek középső szakaszán, 

tvalamint Bolognától jobbra és balra folyó 

harcok nem valami látványosak, éllenben 
unagyon sulyosak s a küzdelmet a többi had- 
szintéren ritkán tapasztalt hevességü har- 
tok jellemzik. Az lÉszak-Olaszországban 

küzdő mindkét szövetséges hadsereg felörlő 
harcot viv a német haderők ellen, amelyek 
izen nágy csapásokat szenvednek és Ssok 
foglyot vesztenek. A szövetséges tüzérség 

és légierő állandó támadásai romboló ha- 
tással voltak a német csapatok küzdőszelle- 
mére és az utóbbi időben sok német katona 
szökött át a szövetségesekhez, sőt egész né- 

umet harci csoportok is otthagyták egysé- 
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aról 

dmit" 

-k 

m 

hire 

E két város szilárdan a szovjet és román 

hágókom éállör? 

A vörös hadsereg behatolt a mémet birodalena 
területére 

Moszkva. fTass), A csütörtöki mint a Tisza folyása mentén Magyaror- 

Fadsereg Erdély északi része felé, vala- 

sighet-Máramorossziget és Baia Mare-Nagybánya között 
iiött létre a két magy szovjet hadsereg találkozása 

gatra nyomulnak előre. A németek ezen 
a vidéken rendkivül veszélyes helyzetbe 
kerültek. Nyugat felé való visszavonu- 
lásukat a csehszlovákiai belső erők erős 
egységei veszélyeztetik. Még sulyosabbá 
teszi a németek helyzetét az a körül- 
mény, hogy a vörös hadsereg Debrecen- 
től nyugatra, Budapest irányában is elő- 
retört. Ilyenformán a németeket 
teljes körülzárás fenyegeti. 
Elszigetelésük Magyarország északkele- 
ti része és Csehszlovákia között már fo- 
lyamatban is van, - állapitja meg a 
moszkvai rádió jelentése , 

Az elmult 24 őrában lezajlott harcokról 
a legujabb távirati értesülések a követke 
zőkbe számolnak be: 

A 8, brit hadsereg, utban Bologna felé, 
egy mérföldre van csak Cezena városától a 
délnyugati szárnyon harcoló india csapa- 
tok pedig két kisebb helységet elfoglaltak 
Az 5. amerikai hadsereg tovább folytatja 
sulyos harcait az Apenninek magaslati állá- 
saiért és erőditésejért, - fejeződik be a 

londoni jelentés. 

A légi hábora 

London (Rador), A Reuter jelenti: 

Ezer repülőerőd csütörtökön reggel Lud- 
wigshafen, Mannheim és Mainz városát és 
Nyugat-Németország több helységét tá- 

madta 

Aachen városámak több mint a fele 
aszövetséges kézen van 

harcok folynak Esz 

................................................ 

lán áll és nem Magyarország népe, ha- 

nem a hitlerizmus ellen harcol. 

= A helyzet tehát gyökeresen meg- 

fordult. Jó ezt emlékezetbe vésni, - 

fejeződik be a Tribuna Poporului 

cileke. 

összevont ujabb, jelentős szovjet had- 
erők sikeresen nyomulnak előre Cseh- 
szlovákiában. A német és magyar csa- 
patok a Kárpátok ez ivétől délre lehe- 
tetlen helyzetbe kerültek és állásaikat 
a legnagyobb áldozatok árán sem tart, 
hatják meg többé, - közli a moszkvai 
jelentés. 

szág felé nyomul előre. 

Észak-Erdélyben Malinovsky tábor- 
nagy hadserege és a román erők még 60 
helységet felszabadit ttak és igen rövid 
idő alatt egész Erdélyt szabaddá teszik. 

Debrecentől délre az utóbbi napok har- 
caiban 90 német tank és 170 ágyu elpusz- 
tult, a szovjet fogságba eset katonák 

számaa 11.000. 

Belgrád városában az elkeseredett 
utcai harcok esütörtökön is tartottak, A 
jugoszláv fővárostól délkeletre körülzárt 
két német hadosztály csütörtökön ismét 

kisérletet tett a zárógyürü áttörésére. Az 
elkeseredett harcokban többezer német 
tisztet és katonát megöltek, Elnnek az el- 

szigetelt német harci csoportnak a teljes 
felszámolása folyamatban van, - feje- 
ződik be a Tass jelentése. 

Moszkva. A moszkvai rádió októ- 
ber 20-i hiradásában jelentette, hogy a 

szovjet csapatok Debrecen közelében 
felszabaditották Berettyóujfalu és Vá- 
mespercs helységeket. Délebbre a Sebes- 
Kőrös és a Berettyó közé szoritották az 
ellenséget. E körzetben a szovjet csapa- 
tok 1100 foglyot ejtettek, Debrecen kör- 
nyékén pedig megsemmisitettek 91 re- 
pülőgépet, 20 lőszerszállitóvonatot, 98 
páncélost és 174 ágyut, ezenfelül 17 
mozdonyt, sok vagont és 220 különböző 
páncélos jármüvet zsákmányoltak, - 
közölte a moszkvai rádió. 

ak-Olaszországban 
szövetségesek franciaországi partraszál- 
lása óta a német hadsereg halottakban 
és foglyokban összesen 118 tábornokát 
vesztette el 

Eredményesen folyik a tisztogatás 

a német sziget-támaszpontokon 
Kairó (Reuter). A brit haderők elfog- 

lalták a Krétától északra fekvő Santorin 

Nyugaton az esőzések akadályozzák 

a hadmüveleteket. 
A 2. brit hadsereg a Moseltől nyu- 

Jaira visszautasitotta , németek több 
heves ellentámadását és Velino város 
irányában ujabb előnyomulást ért el 
A Vogézekben a 3. amerikdi és az 
egyik francia hadsereg ujabb terület- 
mjereségre tettek szert Belfort és El- 
zász irányában, Több heves német el- 
lentámadást visszautasitottak 
A szövetséges légierő tegnap támad- 

ta a dunduerduei német helyőrséget. 
A nyugai arcvonalon a hadmüvelete- 
ket rendkivül megneheziti a kedve- 
zőtlen, esős időjárás, - állapitja meg 

alondoni jelentéss 
London. A londoni rádió jeleni: A 

London (Rador), A Reuter jelen- 
a: Az 1 amerikai hadsereg eddig 
Aachen városának több mint a felét 

oglalta A harcok tovább tartanak. 

map a város körül a német had- 
ezetőség jelentős erők bevetésével el- 

ámadásokat kisérelt meg, anélkül 
azonban, hogy eredményt érhetett 

érhera) szigetét, A sziget gyenge német 
helyőrsége, mihelyt a brit hadihajók meg- 

inditották a tüzelést a sziget ellen, megad- 
ta magát. A görög lakosság nagy örömmel 

fogadta a felszabaditó angol csapatokat. A 

német távirati iroda, a DNB. jelenti, hogy 

a német haderők kiüritették az Athénből 
északra fekvő Styiis városát. 

Molotov külügyi népbiztos tanácskozott 
Mikolajczykkal 

Moszkva (Rador). A Tass jelenti: 

Mikolajezyk lengyel miniszterelnök 
csütörtökön hosszas megbeszéléseket 
folytatott Molotov külügyi népbiztos- 

sal. A moszkvai rádió közölte, hogy Mi- 

kolajczyk lengyel miniszterelnök a na- 

pokban tanácskozásokat folytatott Ba- 

ruttal, a lublini lengyel nemzeti tanács 
elnökével is. Barut egyébként Sztalin 
marsall és Churchill miniszterelnök 

előtt kijelentette, hogy a lengyel nem- 

zeti felszabaditási bizottság az 1921. 
évi lengyel alkotmány alapján kész el- 
vileg tárgyalásokba bocsátkozni a lon- 
doni lengyel menekült kormánnyal. Mi- 

zet, a gyári bizottság az elmuült nap de 

gyári bizottság küldöttjei Maruster ve 

rigazgatótól a leghatározottabban kö- 

kolajezyk most tanácskozik kormánya 

Az Aradi Textilipar 

samnkásai megtisztitják 

seoraikat a lasisztáktói 

Arad. Az Aradi Textilipar munkás 

sága erélyes mozgalommal intézte el s0 

rai megtisztitásának kérdését. A munká-
 

sok gyári bizottsága ismételten is hang
- 

sulyozta a gyár vezetői előtt, hogy n
em 

hajlandó tovább dolgozni a munkásérde- 

keket eláruló hitleristákkal és vasgár
 

distákkal és azok azonnali elbocsátását 

Kkövetelte. Tekintettel arra, hogy ennek 

jek az igazgatóság nem tett ele 

előttjének folyamán 14 vasgárdista és 

hitlerista mestert és munkást eltávőli 

tott munkahelyéről. Ugyanakkor pedig a 

vetelték ezek azonnali elbocsátását. 

Hosszu és izgalmas vitta után a munkás- 

ság álláspontja győzött és Maruster ve 

zérigazgató közölte, hogy a Eifogásolt 

személyeket 14 napos felmondási idő ki 

fizetése után elbocsátja. 

A gyár munkássága az elért ered 
ményt örömmel vette tudomásul, ugyan- 

atkor azonban erélyesen követelte a tisz- 

togatás folytatását és annak kiterjesz 

tését a tisztviselői és igazgatói karra is. 
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Mivom elvekem éüti 
az aj szakolázsörvény 

Bucuresti. Tudvalevő, hogy az 

1943 május i-én életbeléptetett szabo- 

tázs-törveny az áruuzsorát büntettnek 

nyilvánitotta, azon kivül pedig meg- 

engedte a közigazgatási uton való tá 

borba utalást szabotázs miatt. A szabo- 

tázs-törvénynek ezek a rendelkezései 

elentétben vannak az alkotmány elvei- 
vel. Az igazságügyminisztériumban 

most bizottság müködik az uj szabo- 
tázs-törvény szövegének elkészitésére. 
Az uj törvény rendkivül szigoruan bün- 
teti majd azokat, akik a különféle áro- 
cikkeket indokolatlanul eldugják vagy 
megdrágitják. Különösen sulyos bünte- 
tés vár majd azokra, akik az egyes cik 
keket elrejtik, hogy uzsoraáron a „fe- 
kete piacon" hozzák forgalomba. 

Az aradi vasati snühelyek 
munnássága jillakozik a eigő 

beszelgéllatási rendelee 
iasiszia szellemü alkalmazás 

ellen 

Arad. Az aradi CFR-mühely munká 
sai heti értekezletükön megvitatták 
téli segély kérdését és tiltakozásukat f 
jezték ki az ellen, hogy - bár a bucu 
resti vezérigazgatóság megadta hozzá- 
járulását - mégsem folyósitották ré. 
szükre azt a fizetési pőtlékot, amely ar 
az időre jár nekik, amikor a Horty 
uralom elől szeptember 18-ikán elmene 
kültek, Elhatározták, hogy sürgős 
kedést kérnek felettes hatóságul 
munkásság tizifával való ellátása ér 
TFében. 
A munkások erélyesen tiltakoztal! 

cipőbeszolgáltatási rendelkezés fasiszta 
szellemben történő alkalmazása 
hatóságok ugyanis olyan személ 
akik - anyagi helyzetüket tekin 
hárm-négy pár cípőt is be tudnak 
gáltatni, változatlanul egy pár 
nek, ugyanugy, mint attól a 
akinek egyetlen pár cipője 
föltétlenül mentesiteni kell a 
sáltatás kötelezettsége al 
égül az ifjumunkások 
Pop Virgil, a CFR sporteg 
kének azon kisértete ellen, 
kás-sportegyesületet egyesits 
sportegylettel. ! 

tagjaival ez ajánlat 

ti a Tass. 
tárgyában, - jelen- Z 



fSlajdusági magyacok, 
ekiheta Vánságba sodoet 

a hábovu vikaca 
Emisoara- Temesvár. Borot- 
tlan, beesett arcu, lerongyolódott 

berek állanak előttem. Magyar mun- 
kások, akiket a Horthy-rendszer és a 
háboru kegyetlen törvényei szakitottak 
el otthonaiktól. Hajdusági magyarok, 
ipari munkások és földmüvesek. Körös- 
sadánynál fogta el őket egy szovjet jár- 
őr. Kihallgatásul után elegendő élelmet 
kaptak, majd a szovjet katonai ható- 
ságok átadták a román csendőrségnek. 
örsről-örsre Timisoara-Temesvárra ki- 
sérték, majd ujabb kihallgatás után sza- 
Dbadon bocsátoiták őket. 
Tamás János timármunkás, Fá- 

bián Zoltán és Nagy László MAV.- 
villanyszerelők, Csank Károly, Pál 
Dániel és Katona Károly földmüve- 
sek most itt állanak fáradtan előttem, 
némán, révetegen tekintenek körül és 
gondolatuk, madárszárnyra kelve, talán 

....... 
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Eegujlabb 
Letartózattak zbb magasramga katlomatisztot, közftülk Timeis loronfal-lemes oromfál mnegye veli prefekiasák 
Moszkva. (Rador). A Tass jelenti: A moszkvai rádió a következőket jelenti Bucurestiből: A fegyverszüneti feltételek végrehajtásának ellenőrzésére alakult szövet é szövetségközi bizottság megkere sésére a román kormány ujabb sorozat letartóztatás végrekajtását rendelte el fgy letartóztatták Marinescu alezredest, Calotescu tábornok, Bukovina volt kor- mányzójának kabinetigazgatóját, Delice anu tábornokot, Timis Torontal-Temes Torontál megye volt prefektusát, Filipes- cu ezredest, a timisoarai-temesvári hely őrség volt parancsnokát, Kowa és Mansch német etnikai szá ásu ezredese- ket a román hadseregből. Letartóztatási végzést bocsátottak ki Ericu, Nasta és Schwab tábornokok, Bonnert ezredes és Olanescu kapitány ellen, ődi - fejeződik be a jelentés. 

Felszabaditották ia.Mare-Nagybányát is 
Bucuresti (Rador). A Reuter a következő hivatalos jelentést közli: A Vörös Hadsereggel együtt harcoló román csapatok felszabaditották Baia-Mare-Nagybánya városát. A hivatalos közlemény a továbbiakban megállapit- ja, hogy csak Carei Mari-Nagykároly és Satu-Mare-Szatmárnémeti városok vannak még az ellenség kezén. 

Debrecen elvesztése végzetes csapás a német stratégia számára 
London (Reuter). A Reuter brit hirügynökség ismerteti a német távira ti iroda pénteken délben 1 órakor kiadott jelentését, hogy a német s magyar csapatok, ádáz harcok után elhagyták Debrec en városát. 
Debrecen városának elvesztése val ósággal végzetes csapást jelent a mémet hadászat számára és ez a németek legsu- 

a Hortobágy végtelen messzeségeit jár- 
ja... 

Tamás János debreceni timármunkás 
beszél. Munlkát keresett Békéscsabán és 
ott érték a h 5 események. Mü- 
vezető valt. Cs. enntartó. Napi 10- 
12 órát dolgozott s keresete nem volt 
elegendő a mindennapi kenyérre. El- 
mondja, hogy miután Sztójayék felosz- 
latták a szakszervezeteket, a magyar- 
országi munkásságot teljesen kiszolgál- 
tatták a munkaadók kényének = ked- 
wének. A szakszervezetek helyébe az 
ugynevezett Nemzeti Munkaközpontot 
állitottálkk fel, amely kenyér és emberi 
megélhetés helyett fasiszta előadásokkal 
traktálta a munkásságot. Az előadók, 

lyosabb veresége az utóbbi időben,mert Debrecenen keresztül vezetett a keletmagyarországi és északerdélyi né met és magyar csapatok egyetlen még m eglévő visszavonulási utja. Ez az ut most elveszett. 

Rocsevelt elnök bejelentelle a Fülöp-szigelek felszebaditásának 
megkezdésél 

Washington. (Rador). Rcosevelt elnök rádión keresztül közölte az amerikai néppel, hogy megkezdődött m harc a Fülöp-szigetek felszabaditásdért. Megigértük, hogy visszatérünk e szigetekre, - mondotta Roosevelt - és most valóra váltjuk igéretünket. A Fülöp-szi geteken helyreállitjuk a békét, szabadságot és rendet. Ez a hadmüvelet azon- ban a Japán végleges leverésére irányuló első jelentős tépés csak - hangoztatta Roocsevelt elnök. 
Mint jelentik, Mac Arthur táborn ak, amerikai főparancsnok a partraszáll ás negyedik órájában már maga is part- raszállt a Fülöp-szigeteken és személyesen vezeti a harcot a japánok ellen, akik ott Terachi marsall parancsnoksága 

alatt mintegy 250 ezer főnyi haderővel rendelkeznek. Jelentik még azt is, hogy a japánokat meglepte a partraszállás, 
mert Luzón és Mindanao szigetének ism ételt, tömeges bombázása láttán mindenre számitottak, csak arra nem, hogy ma- gában a Fülöp-szigetek központjában kerül sor a partraszállásra. A Fülöp-szigetek birtokbavétele révén a délebbi tá- 
maszpontokon lévő 500 ezer japán katona, valamint az Indiából, Borneóból és más távoli vidékekről Japánba irányu- ló összes szállitások el lesznek vágva, - állapitja meg a washingtoni jelentés. 

üzemi mérnökök és igazgatók, kitartásra 
buzditották a munlkásokat és a „végső 
győzelem lehetőségeit vázalták. A ma- 
parországi munkásság azonban már a 
háboru kitörésekor tisztában volt azzal, 
hogy a „tengely a háborut elvesztette 
és hittek abban, hogy a háboru után Ma- 
gyatországon is uj világ támad, mely a 
szociális jólétet biztositja majd minden 
dolgozó polgára számára. 

aAaz élelmezésről beszél. Debrecenben 
a „magyar Konaán" közepén, a napi ke- 
nyéradag mindössze 15 deka volt. Szel- 
lemi és fizikai munkás egyaránt ennyit 
kapott. Pótadagról szó sem lehetett. Min- 
dent elvittek a németek, Ha kellett, pus- 
katussal és csendőrszuronnyal rekvirál- zak. 
PPál Dániel hajdutéglási földmüves, 
mnős, családos ember, munkaszolgálatos 
volt. A magyarországi pótszolgálatoso- 
kat ugynevezett munkaszolgálati szer- 
vekbe osztották be. Rendes katonai zsold 
mellett utépitéseknél, legtöbbnyire azon- 
ban a nagy uradalmalban (1) dolgoztat- 
ták őket, Hajnaltól késő estig dolgoztak. 
szántottak, vetettek, arattak s a termést 
e szérüről Németországba szállitot- 
ák. 

réteg egy jelentős része tönkrement, 

mert ezt szabotázsnak tekintették. Oriá- 
si akadályokba ütközött a kisiparos szá- 

kérdés mind a mai napig nem nyert 
megoldást. A nagyipari vállalatok jelen- 
tős része ugyanis még ma is felárakkal 
dolgozik, tehát a kisiparost arra akarják 

számlát. Másrészt pedig a nagyipar, szer- 
vezete, az UGIR utján, amely a diktatu- 
ra idején is zavartalanul müködött, lé- 

SPORT 
A vasárnapi ökölvisé mérkőzés 

részleles misere 
A Boxing-Club rendezésében 

Chinezul-CAMT és a CFR versenyzők 
nek bevonásával rendezendő 
napi ökölvivó mérkőzés, amelyen a ti- 
misoarai-temesvári öklözőök a turnu- 
severini vasutas sportegyesület 
lóival mérik össze erejüket, a kezdődi 
idény kiemelkedő eseményének i; 
kezik. A viadalon hét amatőr és két 
hivatásos találkozó lesz A részletes 
müsor a következő (az előálló a ven- 
dég - öklöző) : Grigorescu-Groza 
(Eoxing Club), Secula-Jurj (Chine 
zu-CAMT), Savu-Tiscá (Boxing 
Club), Diumitrescu-Guittner (Boxing 

A kísiparosság égelő panaszainak orvoslását 
követeli az aradi Kisiparosok Szindikátusa 

Arad. Vasárnap délelőtt 10 órai kez- 
dettel az aradi Kisiparosok Szindikátusa 
gyülést tart, amelynek tárgysorozatán a 
kisiparosokra kivetett tulméretezett adók, 

a társadalombiztositó pénztár problémá- 
ja, valamint a tanonckérdés szerepel. A 
fasiszta terror ideje alatt a kisiparosság- 
ra aránytalanul magas adókat vetettek 
ki, amelyek következtében a kisiparos 

meg a nyersanyag-ellátás kérdését. 
Ugyancsak nyomatékosan követeli a 

kisiparosság az Antonescu-rendszer za- 
varos és alkalmazhatatlan gazdasági és 
penzügyi törvényeinek sürgős módositá- 
sát. 1ultakozik a kisiparosság a munka- 
kamara soviniszta politikája ellen, mely 
esztendőkön át megakadályozta kisebb- 
ségi tanoncok szerződtetesét és arra 
kényszeritett dolgozni vágyó elemeket, 
hogy vagy kontárokként müködjenek 
vagy pedig csavargókként nőjjenek fel. 
Aradon a diktatura idején két fasiszta 

jellegü kisiparos-szervezet is müködött, 
az egyik Coroban Stefan, a másik Tul- 
bure Ioachim vezetése alatt. A kisiparos- 
ság ezeknek a szervezeteknek a feloszla- 
tását követeli és az Egységes Kisiparos 

műhelyét azonban nem zárhatta be, 

mára a nyersanyag beszerzése és ez a 

Club), Rogobete-Sztojkovics (Chine 
zulCAMT), Vargatu-Gherman (Chine- at KO' ses zul-CAMT), Marin-Lupu (Cserno- kényszeriteni, hogy olyan árut vásárol- Szindikátus mellett foglal állást, amely- vijez) A két hivatásos mérkőzésen jon, amelynek teljes összegéről nem kap ből a kisiparos érdeket eláruló és a nem- Marinescu Boxing Club), Ciocan zetiségek között gyülöletet szitó fasiszta 

elemeket ki akarják kapcsolni. A szak- 
mai szervezetekben nemzetiségi torzsal- 

CFiR Timisoara) és Szavics (Boxing 
Club) Schulz ellen (CFR Turnu-Seve- rin) küzd 

A háborus események a Wenckheim 
gróf hatalmas békésmegyei uradalmá- 
ban érték. A rontáttörés után az urada- 
lom vezetősége jejvesztetten menekült. 
Ott maradtak az állatok, ott maradt a 
termés és ott maradt minden, mert - 
amint mondja - nagy reményeket füz- 
tek az urak az aradi betöréshez.. 
Hajdutégiásról elmondja, hogy az 

egész község területe 9000 hold s ebből 
a grój Dégenfeld Paál uradalma Z000 hol- 
dat foglal magában. A község lakóinak 
száma meghatadja a hétezret. A lekcs- 
ság 80 százaléka földnélküli napszámos. 
A mult coben, a voronyezsi katasztrója 
után, hogy a lakosság harci kedvét fo- 
kozza, a óf, felsőbb utasitásra, 1000 
hold foldet, parcellákra felosztva 12 év- 
re bérbeadott a falusi gazdá k De 
csak a módosabb gazdák kaptalk. A Föld- 
élült Jánosok ezuttul is föld nélkül 

maradtak 
A M A V.-villanyszerelők beszélnek. 

unkusok voltak, de keresetük 
em futotte még a legszükségesebbekre 
m. Ott hagyták a M. A V.-ot s mint 

nyegesen könnyebben tudta megoldani 
a nyersanyagszerzés problémáit, mint a 
kisipar. A kisiparosság tehát azt köve- 
teli, hogy az illetékes hatóságok oldják 

kodásnak és elfogultságnak nincs helye. 

Egyben a kisiparosság az Egységes 
Munkásarcvonal által kidolgozott plat- 
form mellett foglal állást. 

O-*Z fávbeszélé a8-8 

Páratlan, viág ires 
amerkai ujdo ság: A s S z d n * ... 

Viághires zerenlők Norma Shesrer, Joan Crawford, Peulette Goddard 

A mérkőzés vasárnap délelőtt 10 
órakor kezdődik a Kulturpalota nagy- 
termében. Pénztárnyitás reggel 8 

A LUGOJLLUGOSI VULTURI 
TIMISOARA-TEMESVÁROTT 

A lugoji-lugosi Vulturii együttese 
Vasárnap Timisoara-Temesvárott ven- 
dégszerepel s délután 4 órai kezdettel 
az Electrica-pályán a Progresul-lal 
játszik. Előtte negyed 3 órakor a Ch 
nezul-CAMT.-CFR találkozó lesz 

lixaisomrai ulőadások 2, 4, 6 élakor 
lesesvári 

ARO-MUZI, Timissara, TRAlAN-tór. Távbeszélő 40-04 
Ma és mindennap Bette Daviz és Canrios Heyer 

A mi szerelmnme iimk 
Figyelers: Előzdások kezdete 2.0 és 5 érmker. 

Jeeyek elővéte ben váltba ék délelőtt 10 érától. 
mnnmmanmarmamrmmmo] ü ati 
mezőgazdasági munkások keresték meg végtelen hortobágyi tájat harcikocsik a kenyerüket. pokoli zaja veri fel. Lassan összeszede- Beesteledett. A hajdusági magyarok lőzködnek, hogy holnap nekivágjanak a éjjeli szállásukra készülődnek. Szeret- nagy utnak. Mire hazaérnek, minden bi- 

Az Antihítlerista Német Szervezet 
ezüton felhivja Arad város szes ] 
jáli mémet polgárát, hogy a v. 
nap, október 22-én délelőti 10 éra 
tartandó nagygyülésre okvetlen e 
jenek. A mapirend a német lak 
problémáiának megvitatásából 
igy saját érd kükben minél n 
számaban jelenjenek meg. 
Aradon a Pop Cicio-utca 9. ám nének hazamenni Debrecenbe, a Horto- zonnyal uj világot találnak már oda- helyiségben le bágyra, ahol a csöndes Péterfia utcát s a I haza... (sz. i.) 
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Hogyan szerzett villát 
Antonescuné Ada Kaleh 

szigetén? 
A Semnalul cimü fővárosi lap leg- 
utóbbi száma beszámol arról, miként 
jutott Antonescu marsall volt allam- 
ezető nejének birtokába Ada Kaleh 

mMigetén egy pazarul berendezett villa. 
A fővárosi lap szerint Antonesru- 

a nénak tudomására jutott, hogy Ada 
M Kafleh szigetén, egy turnuseverini mul- 
, üllic értékes perzsa- 

szönyegekkel berendezett keleti stilu- 
mu viája van. Az ex-marsaliné meg- 
bizottai felkeresték a villatulajdonost 
és hosszas tanácskozások után meg- 

állapodtak a vila vételárában, A tulaj- 
donos mindössze 8,000 000 lejt kért a 
villáért és a berendezésért. Sőt kész- 
pénzt nem is igényelt, „mindössze" 
annyit kért, hogy a vételárnak meg- 
felelő üveg vámmentes kivitelére en- 

n gedélyt kapjon. Ántonescuné megbi- 
zottai érintkezésbe léptek Lecca Radu- 

"u val, a zsidó ügyek kormánybiztosával, 
aki vállalta a Kiviteli engedély meg- 

ly szerzését. A kiviteli engedély meg- 
i * szerzésére azonban nem került már 

sor, mert Antonescuné Lecca Radu 
igénybevétele nélkül is megszerezte a 
villát teljes berendezéssel együtt. 

tonescunénak ugyanis tudomásá- 
fa jutott, hogy az adakalehi villa tu- 
lajdonosának nagyobb eladó családi 
háza van Turnuseverinben és igy köz- 
vetlenül a tulajdonossal lépett érint- 
kezésbe Hosszas tanácskozások után 
Antonescuné 25 millió lejért megvásá- 

a turnuseverini családi házat a 
Patronaj-egyesület részére, ugyanak- 
kor azonban a 8,000000 lej értékü 
adakalehi villa mindössze 2,000.000 

jért ment át a volt államvezető ne- 
jének birtokaba. Amint később kide- 
rült, a turnuseverini villa. melyet a 
Patronaj alapjaiból vett meg Anto- 
nescuné, ijóval kevesebbet ér a vétel- 

és igy a tulajdonos egyáltalán 
nem fizetett rá, amikor az adakalehi 
villát 2,000.000 lejért átengedte a volt 

áéllamvezető nejének. 

Biztositották Timiscara-Temesvár 
tűüzifaellátását. A városi közellátási hi- 

amivatal közli, hogy mindazok, akik a nyár 
folyamán csak részben látták el magu- 

kat tüzifával, vagy azok, akiknek nem 
volt módjukban téli szükségleteiket ide- 
jében fedezni, legyenek türelemmel, 
mert intézkedések történtek a faellátás 

m biztositására. A fakereskedőket a szállit- 
mányok érkezésének arányában látják 
el fával. 
Kereskedők és iparosok figyelmé- 
be! Timisoara-Temesvár város közellá- 
tási hivatala közli, hogy mindazok a ke- 
reskedők és iparosok, akik a szovjet had- 
sereg részére szállitásokat eszközölnek, 
kötelesek az általuk kihocsátott számlá- 
Lon a köznonti ármegállapitó kormány- 
biztosság 1944 évi aueusztus 23-án élet- 
belépett és jováhagyott ártarifa számát 
feltüntetni. Egyben kötelesek az ártari- 
fáról fénykép- vagy hitelesitett másola- 

me tot a közellátási hivatalhoz benyujtani. 
- A KEMÉNYITŐ, GLUKOZA, DEX- 

TRIN ÉS BORHOT ÁRA. (Bucuresti). 
um Az országos ár-kormánybiztosság ren- 
ai delete értelmében a kukoricából vagy 

burgonyából készült keményitő ára 
146.25 lej, a kukoricából vagy burgonyá- 
ból készült folyékony giukoza ára 146.25 

lej, a kukoricából vagy burgonyából ké- 
ült folyékony dextrin ára 146.25 lej, a 
ikoricából vagy burgonyából készült 
ralaku dextrin ára 165.75 lej, végül a 
ukorica-borhot ára 12 lej kilogrammon- 
int. A megszabott árak a gyárban át- 

árura értendők. 
- Zsidó főiskolai hallgatók figyel- 
be! A timisoarai-temesvári zsidó fő- 
colásokat ezuton kérik, hogy október 
-án délelőtt 11 órakr a hitlerellenes 

ó szervezetek székházában (I. ker. 
lexandri-utca 7. sz.) jelenjenek meg. 

Okt 22. Vasárnap 
Róm, kat.: Kordula 
Protost.: Előd, 
Ortodox: Averchie 

a 

DÉLIHIRLAP 

Napkelte: 6.29 ó 
Napny.: 16.59 ó. 
Moldkelte: 11.31 ó. 

Holdny.: 20.24 ó. 
Terune 

háreza hónapra 570 kij. Vidéki előfizetők, 
ez 20 lejjel nagyobb a bélyegilleték naiatt. 
25.623. - Kéziratokat nem érzünk meg és 
Metiazu-utea 6, hirdatések Emineseu-utca 

szélő: 

Hlőfimetési ár: Egy hénapra holybon és vidéken, kézbesitéssel 280 lej, elére fizetve 
ha neme csekken fizetik az eléfizetési dijat, 
Pestatakarékpénztári (CEC) esekkszárala 
nemi Küldönk vizsza, - Aradon előfizetések 
4. száma alatt, Reclama iredábam. Távbe- 
I711 

- VIDÉKI BIZOMAÁNYOSAINKHOZ, 
Tekintettel arra, hogy a Déli Hirlap ki. 
adóhivatalának módjában van a megnö- 
vekedett lapigénylésnek eleget tenni, ké- 
ri az igen tisztelt vidéki bizományosokat, 
hogy ha a jelenleg küldött példányszám- 
nál többet kivánnak, ezt minél előbb hoz- 
zák a kiadóhivatal tudomására (esetleg 
távirati utony). A kiadóhivatal az értesi- 
tés vétele után nyomban intézkedik, hogy 
az ujabban igényelt lapmennyiséget el- 
küldjék 

- Hogyan utazhatnak az idegen ál- 
lampolgárok. (Bucuresti). A hivatalos 
lapban megjelent belügyminiszteri ren- 
delet kimondja, hogy az idegen állam- 
polgárok egyik helységből a másikba 
csak rendőrségi engedéllyel utazhatnak. 
Az engedélyt bucurestiek részére a fő- 
városi rendőrprefektura, videkiek ré- 
szére pedig a rendőr-vezérigazgatóság 
bocsátja ki. A hontalanok az idegen ál- 
lampolgárokkal azonos elbirálás alá es- 
nek A külföldi zsidó állampolgárokra 
érvényben lévő megkülönböztetések 
megszüntek. 

- BIZONYOS VALLALATOK MEN- 
TESÜLNEK A KÖZVETETT ADOÓK 
BEHAJTÁSA ALÓL. (Bucuresti). A hi- 
vatalos lappan megjelent rendelettör- 
vénnyel megengedték, hogy azok a vál- 
lalatok, amelyeknek forgalma a háborus 
helyzet következtében több mint 30 szá- 
zalékkal csökkent, a helyi pénzügyi szer- 
vek szemléje után kérhetik a pénzügy- 
minisztériumtól, hogy közvetett adójuk 
végrehajtása alól egy évig mentesül- 
jenek. 

- Milyen fizetést kap az ellenséges 
cégek melle kinevezett ügygondnok. 
(Bucuresti). A hivatalos lapbpan meg- 
jelent nemzetgazdasági miniszteri ren- 
delet megszabja, hogy a Romániával 
hadban álló országok alattvalóinak itt 
lévő cégei a melléjük kinevezett ügy- 
gondnoknak mennyi fizetést kötelesek 
tolyósitani. A rendelet szerint az ügy- 
gondnok fizetése részvénytársaság és 
betéti részvénytársaság esetében az ille- 
tő társaság administrator delegat-jának 
adott fizetéssel, más cég esetében pedig 
az igazgató vagy cégjegyző fizetésével 
egyenlő. 

- A VÁLTÓK UTAÁN FIZETENDŐ 
ARÁNYLAGOS ILLETÉKET FEL- 
EMELTÉK. (Bucuresti). A módositott 
bélyegtörvény értelmében a váltók után 
fizetendő aránylagos illetéket 100 száza- 
lékkal felemelték. E szerint a hat hónapi 
lejáratu, készpénzben fizetendő váltó 
aránylagos illetéke 0.40 százalék, a hat 
hónapnál hosszabb lejáratu készpénzben 
fizetendő váltó, valamint a fehér váltó 
(bianco váltó) aránylagos illetéke 0.80 
százalék. Az áruban fizetett váltó to- 
vábbra is a felét fizeti az aránylagos il- 
letéknek. 

- BETÖRTEK AZ ELMENEKÜLT 
KERESKEDŐ ÜZLETÉBE. A freidorfi- 
szabadfalui csendőrség Fingerhut József 
és Libus Ioan freidorfi-szabadfalui egyé- 
neket betörés vádjával letartóztatta és 
átadta a timisoarai-temesvári ügyész- 
ségnek. Fingerhut és Libus szeptember 

- Felhivás oravitai előfizetőinkhez! 
Kézbesitő hiánya miatt nem áll mó- 
dunkban a lapot házhoz eljuttatni, ami- 
ért is felkérjük t. előfizetőinket, hogy a 
lapot a megbizott lakásáról Rónai Ist 
vánnál átyenni szíveskedjék. Ugyanis 
ilyen sok lapot nem lehet cimszalaggal 
egy helyre küldeni. 
- GONDOSKODNAK A BORI TA- 

BORBÓL MENEKÜLT ZSIDŐKRŐL. 
A bori táborból menekült magyar- 
országi zsidók ügyét intéző timisoarai- 
temesvári bizottság ezuton értesiti a kö- 
zönséget, hogy a menekültek ellátásáról 
gondoskodás történik. Az egyéni gyüjté- 
seket beszüntették és kérik a közönséget, 
hogy adományaikat Anton Pan utca 11 
szám (II. kerület) alá juttassák el. Akik 
lakással, vagy ellátással akarnak a me- 
nekültek segitségére sietni, azok a 45-43 
és 30-08 telefonszámok alatt közöljék 
cimeiket. i 
- Uj szerbnyelvü lap Timiscara-Te- 

mesvárott. A Romániai Hitlerellenes 
Szláv Szervezetek timisoarai-temesvári 
tagozata Pravda (Igazság) cimmel la- 
pot inditott. A hézagpotló és szinvonalas 
iapot szerkesztőbizottság késziti. 
- Az érettségi vizsgabizottságok tag- 

jai. (Bucuresti). A közostatásügyi mi- 
niszter az őszi érettségi vizsgákra töb- 
bek között a következő vizsgabizottságo- 
kat nevezte ki: A timisoarai-temesvári 
Diaconovici lceumban, ahol a bánsági 
középiskolák növendékei vizsgáznal, el- 
nök Iacob Caius egyetemi tanár (szám- 
tan), tagok: Sabin Ana (román), Bras- 
sey René (francia), Onu Constantin (la- 
tin), Roxin Margareta (történelem), 
Tataru Nicolae (földrajz) és Bota 
Gheorghe (filezófia). A sibiui-nagysze- 
beni érettségi bizottság elnöke Popovici 
D. egyetemi tanár (román nyelv), Iies- 
eu Felicia (francia), Hulea Eugen (tör- 
ténelem), Pop Nicolae (földrajz), Barbu 
Zevedei (filozófia), Vasu Vasile (szám- 
tan), Creanga Nicolae (latin). A brasovi- 
brassói érettségi bizottság elnöke: Botez 
Ton egyetemi tanár, tagjai: Bistriteanu 
Alexandru (román), Pretorian Eustatiu 
(francia), Totoiu Ion (történelem), Pa- 
patanase Elena (földrajz), Ionescu San- 
ger (filozófia), Ionescu Maria (szám- 
tan) és Tucaliuc Constantin (latin). A 
timisoaraitemesvári kereskedelmi Ii- 
ceum érettségi vizsgabizottsága a követ- 
kezőleg alakult meg: elnök: Tufescu Va- 
sile Gherman Stefan, Vostinari P, Gra- 
pini Romulus, Murariu Petre és Paun 
Mihai tanárok. 
- A kereskedelmi malmok uj őrlési 

dija. (Bucuresti). Az országos ár-kor- 
mánybiztosság október 14-i hatállyal a 
kereskedelmi malmokban egy 10 tonnás 
vagon buza és rozs őrlését 30.000 lejben, 

lejben szabta meg. 

- AZ IDEI REPCEMAG ARA. (Bu- 
curesti). Az országos ár-kormánybiztos- 
ságnak a hivatalos lappan megjelent 
rendelete értelmében az idei repcemag 
ára 10 tonnás vagononkint a termelőhöz 
legközelebb eső vasuti állomáson vagy 
kikötői berakóhelyen átadva a követ- 

15-én, amikor a hadiesemények folytán 
Freidorf-Szabadfalut kiüritették, eddig 
ismeretlen egyénekkel együtt betörtek 
a Bieas Mihai üzletébe és onnan 587.550 
lej értékü italt és élelmiszert elloptak. 

kező: Kolza repce 5 százalék idegen 
anyaggal 410.000 lej, barna repce 8 szá- 
zalék idegen aryaggal 340.000 lej, vad 
repee 10 százalék idegen anyaggal 250 
ezer lej. 

egy vagon kukorica őrlését pedig 20.000 

szereléssel rendelkező villamo 

HIREK MONDATBAN 
A MOSZKVAI Kis Szinházban bemu- 

tatták Tolsztoj „Rettenetes Iván" cimü 
drámáját, - jelenti a moszkvai rádióó 
CHURCHILL brit miniszterelnök fe- 

lesége az angol rádióban előadást tartoti 
a szovjet háborus gyermekvédelem ki- 
váló teljesitményeiről és lelkes felhivási. 
intézett az angol néphez, gyüjtsön 
gyógyszereket a német megszállás alól 
felszabaditott szovjet gyermekkórházak 
javára. 

PARIZSBAN kinevezték annak a 
különbiróságnak a tagjait, amely Pé- 
tain marsall és 59 árulással vádolt fran- 
eia miniszter ügyében feg itélkezni. 
MOSZKVA VEDELMEBEN az 

orosz görög keleti egyház papsága is 
kitüntette magát, most adtak át a 
Szovjet-Unió fővárosa védelmének em- 
lékére alapitott érdemrendeket ezek- 
nele a lelkészeknek, közöttük magának 
Nikoláj mesekvai metropolitának is, 
- jelenti a szovjet rádió. 

LENINGRADBAN ismét kigyullad. 
tak a lámpák, több hidat is kivilági- 
tottalé, - jelenti a Rador Moszkvából. 
CLERMONT FERRAND városánali 

volt Tendőrnrefektusát, egy Maya ne- 
vezetü Tendőrtisztet a németekkel va- 
ló együttmüködés miatt halálra itél- 
tek, az itéletet már végre is hajtották, 
- jelenti a páriesi rádió. 

AZ ANGOL polgári repülésügyi mi- 
nisztérium vezetésével az ismert légügyi 
zakértőt, Svinton lordot bizták meg s ő 

fogja képviselni Nagy-Britanniát Wa-l 
shingtonban a háboru utáni nemzetközi 
polgári repülésügyi értekezleten is. 
HAT MILLIÓ RUBELT forditottak az 

idén uj munkáslakások épitésére a szov- 
jetoroszországi kőolajtelepeken. 

A LETT KORMÁNY egy millió köb-! 
méter épületfát adományozott a néme- 
tek elpusztitotta parasztházak ujjáépité: 
sére. 

SCHMUNDT tábornok, aki a Hitler 
elleni merénylet alkalmából megsebe 
sült, sérüléseibe most belehalt, jelen- 
ti a Reuter-ügynökség. 

A SZOVJET MUNKÁS-SZAKSZER- 
VEZETEK kiküldöttei látogatást tettele 
több római gyárban és nagyüzemben, az 
olasz munkásság lelkes fogadtatásban 
részesitette őket. 

UJ-ZÉLAND hamarosan nagymennyi- 
ségü élelmiszert küld a felszabaditoti 
görög területek lakosságának. 

BECS VOLT POLGARMESTERÉET, 
Blaschké-t, valamint a bécsi helyőrség 
több tisztjét Hitler kivégeztette. Az volt 
a vád ellenük, hogy részük volt a Hitler 
elleni merényletben. 
FÉLMILLIÓ TONNA BUZÁT aján- 

dékoz a szovjet kermány Jugoszlávia 
polgári lakosságának, a buzát 1ito mar- 
sall közigazgatási szervei osztják szét a 
rászorultak között. 

AZ ANGOL M UNKAS-SZAKSZER- 
VEZETEK november elején nagygyülé. 
tartanak és bejelentik részletes javas- 
latukat a nagyiparnak a háboru u. 
időben való államositására vonatkozólag. 
OLASZORSZÁG KÖLTSEGVETE, 

HIANYA a fasiszta rendszer alatt meg- 
haladta a 720 milliárd lirát, - közli a 
Bonomi-kormány pénzügyminisztere. 

ROOSEVELT ELNÖK bejelentett 
hogy az Egyesült Allamok 150 millió 
tonna lisztet, valamint több t fe 

tehergépkocsikat és más ipari bere 
zéseket küld Itáliába az ország ujjá 
sének előmozditásárta:: 

A LEPRA egy uj győógyszerénel 
fedezését jelentik Washingtonb 
eddigi kisérletek kielégitő eredm 
jártak. 

OYAL-mozi, Arad r 
Távb. Távb. 

20.11 FORUM-mozi, Arad 

Házassácra itélve 
ara Paol, és Gino Cervi alakitásával 

Kiegészitésül: 

MA! 

A hős brigád 
Errel Flyan - Miriam Hopkins - 

kRandolt Scott - Humprev Bogart 

ARO-mozi, Arad 

kezdve látható e aek i éra 
"esza . . 

Előadások kezdete 2, 3.30, 5 és 630 Egy Ö dőgi 

fávb 
24-45 CAPITOLmozi r 

Holnaptél Sanghai rém 

órakor. 

Előadás: 1. 8 és 5 érak 
Naporta 11 érakor mafi 
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ö Vasárnap, 1944 októbe. 

- HOVA TÜNTEK A BUCU- 
RESTI SZOVJE? KÖVETSEG KE. 
PEI ÉS MUTÁRGYAI? A bucuresti 
szovjet követségen 1941 junius 22- 
én - a szotjet-román kapcsolutok 
megsgakitásának napján - nagi 
értekiü festnéni y és mitárgy volt. A 
képelk és mutárgyak, mint a „Fapta" 
cinü lap ija, „csodálatos" módor 
eltüntek. Most vizsgálatot inditottak 
és kiderült, hogy a képek és miütár- 
gyak azért „tüntek el'" a szovjet kö- 
vetségről, hogy Antonescu Mihai, 
Goga öztegye, Steflea volt nagyte- 

zárlari főnök feleségének és mások- 
nak a lakását diszitsék. 
-A Soffőrök Szakszervezete vasár- 

nap délután felnégy órakor Timisoara- 
Temesvárott gyülést tart a volt Forum 
mezi helységében. Minél nagyobb számu 
megjelenést kérar dezőség. 

ROMAI KA US ISTENTISZ- 
TELETEK SOR JE DEVAÁN. (Sa- 

tud). A devai romai katolikus temp- 
lomban a következő istentiszteleti sor- 
rendet állapitották meg: Vasárnapokon 
és ünnepnapokon reggel 8 és 9 órakor 
csendes misét, mig féltizenegy órakor 
pagymisét tartanak. A féltizenegy órás 

isét szentbeszéd követi. A délutáni áj- 
tatosságok 5 órakor kezdődnek. Ugy a 
hétköznapi, mint a vasárnapi miseken 

közremüködik a P. Gábosi Gyula lelkész 
vezetése alatt a női énekkar. 
- Rubelüzérkedés folyik Alba-Iulia- 

Gyulatehérváron. (Alba-lulia-Gyulafe- 
hérvár). A Vörös Hadsereg által forga- 
iomba hozott rubelek beváltása körül 
egyesek a törvény intézkedéseivel ellen- 
tétben nagyarányu üzérkedést folytat- 
nak. Nem egy esetben a rendőrségnek 
kellett beavatkoznia. Trifan Jurjiu falusi 
gazda valótlan adatok birtokában több 
mint két millió lej értékü rubelt váltott 
Dbe Trifan ellen valutaüzérkedés miatt el- 
járást inditottak. 
-A iolyékony tüzelőanyagot hasz- 
ó központi fütés-berendezéseket nem 

kell átalakitani (Bucuresti). A hivata- 
los lapban megjelent rendelettörvény- 
nyel hatályon kivül helyezték azt a ren- 
delettörvényt, amelynek értelmében a 

ponti tütés-berendezéseket szilárd fütő- 
anyag használatára kel átalakitani. 

- A SZOLGAÁLATI SZERZŐDÉSEK 
ADÓJÁNAK LESZÁLLITÁSA. (Bucu- 
resti). A bélyegtörvény módositása so- 
rán a szolgálati szerződések (contracte 
de locatiuni de servicii) után járó 4 szá- 
zalékos adót 2 százalékra szállitották le 
április 1-i visszamenő hatállyal. Az ezen 
a cimen eddig befizetett összeget azon- 
Ban az állam nem tériti vissza. Havi 
15.000 lej összegig a szolgálati szerződés 
alapján fizetett összeg adómentes. 

folyékony tütőanyagot használó köz- 

los lapban megjelent rendeikezés 

van 

- A nehézipari munkások kenyér- 
pótlékot kapnak. (Bucuresti). A hivata- 

sze- 
rint a bányákban dolgozó munkások 
napi kenyéradagja az altalános 35 de- 
kagrammon kivül még 70 dekagramm, 
a nehéz munkát végző munkásoké 35 
dekagramm és a többi munkásoké 18 
dekagramm. Ugyanez a rendelkezés 
kimondja, hogy a városi lakosság a 
szokásos kenyéradagon kivül 1 kiló- 
gramm barna vagy fehér lisztet és 1 
kilógramm kukoricalisztet kap ha- 
vonta. 

- ADÖŐMENTESSÉGET ÉLVEZNEK 
A BOMBA SUJTOTTA ÉPÜLETEK.(Bu 
curesti). Rendelettörvénnyel ugy intéz- 
kedtek, hogy bizonyos feltételek mellett 
a bomba sujtotta házak mentesek az örö- 
kösödési adó alól. Az adómentesség el- 
nyerésére az örökösöknek igazolniok kell 
a kár mértékét. A bomba sujtotta házak 
mentességet élveznek az egyenérték adó 
alól is a folyó évre, de csak az eddig ki 
nem fizetett összegre nézve. 

- Gabonakereskedők és malmok be- 
jelemtési kötelezettsége. (Bucuresti). A 
hivatalos lapban az ellátási államtitkár- 
ságnak rendelete jelent meg, amely a 

puza, rozs, kukorica, bab, borsó és len- 
cse viszonteladásával, feldolgozásával 
és átalakitásával foglalkozó cégeket ar- 
ra kötelezi, hogy minden hónap 1én és 
15-én kimutatást nyujts anak be az ille- 
tékes kereskedelmi kan (malmok 
az illetékes megyei prefekturár 

olmult két hét alatt végzett vás 
ról, A kirautatásnak a követ 
kat kell feltüntetnie: Az el 
áthozott készlet, a termelő 
vagy más uton átvett menny 
termelőktől vásárlás vagy más uton át- 
vett mennyiség, az illető megye terüle 
tén átadott mennyiség, más megvébe 
szállitott mennyiség, kKivitelre berakott 
mennyiség, gyartás végett elszállitott 
mennyiség, a raktárban maradt mennyi- 

ség. Az első kimutatást október 15-i ke- 
lettel kell kiállitani az augusztus 1-én 
raktáron volt mennyiséget véve alapul. 

- MELLBE SZURTA LAKÓJÁT 
EGY DEVAI VENDÉGLŐS. (Saij. tud.). 
Megrenditő gyilkosság tartja izgalom- 
ban Deva lakosságát. Bogdan P., Avram 
lancu utca 23 szám alatt lakó kocsmáros 
pár nappal ezelőtt összeszólalkozott 
egyik lakojával, Trusca Gheorghe őr- 
mesterrel, mert az altiszt felesége az ud- 
varon szőnyeget porolt. A kocsmáros a 
vita hevében disznóölőkést rántott elő és 
mellbeszurta Trusca őrmestert. A sze- 
rencsétlen őrmester kórházba szállitás 
közben meghalt. A gyilkos kocsmárost 
letartóztatták. 

- A prefektusok és polgármesterek 
joga bizonyos élelmi cikaek áranak 
megallapitására. (Bucuresi). A hivata- 
los lappan az országos ár-kormánybiz- 
tosságnak ket rendelete jelent meg, 

amely a törvényhatósági joggal felruha- 
zott városokban, városokban, fürdő- és 
üdülőhelyeken a polgármesternek, fal- 
vakra nézve pedig az illetékes megyei 
prefektusnak megadja a jogot arra, 
hogy a helyi körülmények tekintetbe 
vételével a zöldségfélék, főzelekfélék, 
gyümölcsök, szárnyasok, tojás, tej (ki- 
véve a feldolgozásra szánt tejet), tejfel, ! 
joghurt, turó (kivéve a gyári turót), il- 
letve a vendéglők, korcsmák, cukrász- 
dák, kávéházak, tejcsarnokok stb. által 

kiszolgált ételnemüek legmagasabb árát 
szabályozza. 

- FELÜLVIZSGÁLJÁK A TAN- 
KÖNYVEKET. A koözoktatásügyi mi- 
niszter a használatban levő tankönyvek 
felülvizsgálására bizottságot nevezett ki. 
A bizottság felülvizsgálja az összes isko- 
lai tankönyveket, és különös tekintettel 
lesz a földrajz és történelem könyvekre, 
melyek tartalmuk és szellemük folytán 
nem egyeztethetők össze az ország jelen- 
legi politikai helyzetével. 

Pényképész-aikalmazottak figyel- 
mébe! A timisoarai-temesvári fényké- 
pészalkalmazottak vasárnap, október 
22-én, délután 3 órai kezdettel a szak- 
szervezeti székházban (volt Forum moz- 
sóképszinház) szakosztályi ülést tarta- 
nak. Kérik a tagok pontos megjelenését. 

- A TERMELŐK A 6 SZÁZALÉKOS 
ADÓ FIZETÉSE NÉLKÜL SZAÁLLIT- 
HATJÁK ELADÁSRA GABONAJU- 
KAT. (Bucuresti). A pénzügyminiszté- 
rium közli, hogy a falusi gazdák saját 
gabonatermésüket a 6 százalékos adó ki- 
egyenlitésének igazolása nélkül szállit- 
hatják a vásárra. A gazdának igazolnia 
kell a gabona feletti tulajdonjogot. 
- Behatolt a hatóságilag lepecsételt 

raktarpba. A timisoarai temesvari pénz- 
ügyigazgatóság bünvádi feljelentést tett 
Maldea ic rai-temesvári timár 

igyi szervek által le- 
ramtárhelyiségbe behatoit. 

ntim 
ellens mert a p 
pecsételt 
Maldeat a pénzügyi szervek nemrégen 
11,532. 623 lej pénzbirsággal sujtották 
és bőrraktárát lepecsételték. Maldea 
azonban a hatósági pecsétet letépte és 
behatolt a raktárba. A vizsgálat során a 
raktárban lefoglalt árut hiánytalanul 
mogtalálták és igy csak a pecsét eltávo- 
litása miatt inditanak eljárást a timár 
ellen. 

ügyeletes gy őgvyszertárak. Október 
21-én. szombaton: I. Jonescu (Unirii- 
tér) II. Meiszner (Petru Maior-tér), III. 
és IV Rexin (Axente Sever-tér), V. 
Corvin (Closca utca). 

I sége, születési nevén Kárász Anna (Sző. 

MEGÖLTE A FELROBBANT KÉ- 
ZIGRANAÁT. A berini-temesberényi 
csendőrörs közölte, hogy Mercescu Trai 
an stamora-romanai-románsztamorai 12 
éves gyermek a mezőn kézigránátot ta 
lált. A gránátot zsebébe rejtette és haz 
akarta vinni. Ütközben a kézigránát f 
fobbant és a szerencsétlen gyermeket 

darabokra tépte. 

() Tánctanfolyam. Ernandó tánc- é 
tornaiskolája vasárnap, október 22-én 
délután 4 órakor ujra megnyilik. Minde 
csütörtökön, szombaton és vasárnaj 
délután fél 4-8-ig táncgyakorló á 
Timisoara, I, Eugen de Savoya-u., 4. 

(*) Beiratások a soffőr-iskolába. A 
soffőr-iskelába való beiratásokat me 
hosszabitották e hó 25-ig. Erdeklödők 
forduljanak, Timisoara, I., Gh. Lazar-u 
12, távbeszélőn 14-14 szám alá, vagy 
titkársághoz, III., Treboniu Laureanu-u 
T7/a, távbeszélő 33-03. 

(') Házasság. Fekete Jolán és Fo- g 
rinyák Gyula (Timisoara) házasságot kö- há 
töttek. (Minden külön értesités helyett). 
- Özvegy Bonn Józsefné és Isaia Al 
xandru (Timisoara) házasságot kötöttek, 

(*) Halálozás. Fájdalomtól megtört 
szivvel tudatjuk, hogy a legszeretőbb 
édesanya, feleség, rokon: Juhász Már- 
tonné születési nevén Rianka Emma, 48 
éves korában, boldog házasságának 28. 
évében, hosszas szenvedés után, ehó 
15-én visszaadta nemes lelkét teremtőjé: 
nek, Gyászolják: férje, gyermekei Etel- 
ka és László. (Tormac), István és fele 

reg), valamint kiterjedt rokonsága. Föl 
di porsátorát a római katolikus egyház 
szertartása szerint 1944 október 17-én 
helyeztük örök nyugalomra Tarmacon. 
(' Esküvő. Kramer Kató és Dászkál 

Dezső szivesen látják ismerőseiket és j 
barátaikat e hó 22-én vasárnap d. u. 3 
órakor Aradon a templom udvarába. 
(Cercetasilor-u.,) tartandó esküvőjükre. 
(') Felhivás. A Kereskedelmi Utazók 

és Kereskedelmi Képviselők Egyesüle 
tének ujjászervező bizottsága felkéri 
mindazon kartársakat, akik az ujonnan 
alakitandó szervezetbe még nem kérték 

felvételüket, hogy e hó 25-ig bezárólag 
jelentkezzenek fennti egyesület titki 
ságánál. Timisoara I., Ady-u., 2. (Palace. 
ház) II. Irodai órák mindennap d. u. 4- 
6 óra között. 

('.) Köszönetnyilvánitás Mindazok 
nak, akik a felejthetetlen feleség, édes 
anya, rokon Juhász Mártonné születési 
nevén Rianka Emma, temetésén részt 
vettek s nagy fajdalmunkat, részvétük 
kel, koszorukkal és virágokkal enyhiten 
igyekeztek, ezuton mondunk köszönetet 
Tormac-Végvár, 1944 mitéberhó Agyá 
szoló család. 

Aprékirdetések 

BEJÁRÓNOT alkaimaznak. Arad, Re 
mus-utca 29. (2440) POLOSKAIRTASI 
vállalok. Lovas Bertalan, Arad, Regina 

árja-körut 18. Hazmesternel. (2441) . 

ALÓDI anyagból jól szabott füzők Wein- 

bergerné Donáth Elza füzőüzletében Arad, 
Metianu-utca 15- Alakitást is vállal, ( 2442) 
ONÁLLÓ jól dolgozó masamód állást ke- 

ves. Válaszokat átvesz Weinberger teztil- 
"izlet, Arad, Metianu-utca 15. (2443) " 
YONYORt kalapmodelek, elsőrendü ala 
kitások, mérsékelt árak,. Weinbergerné Do- 
náth Elza női kalapüzletében, Arad, Metia- 
nu-utca 15. (2444). 

ELADÓ: egyszer használt, finom, barna 
i félcipő. Timjsoara III., Remus-u. 

7De 2 óráig. (5020) KÜLÖNFÉLE 
FAJNYULAK eladók, Timisoara II, Das- 
cal Ioanoviciutca 18. (Frati Constantin-u 

sarok), vasárnap délelőtt. (5216) MIN- 

DENEST, megbizhatót, azonnalra keresek. 
Érdeklődni, Timiscara I., Regele Mihai-u. 
2, IV.14 ajtó. (5217) ELADÓ férfi át- 
meneti kabát, télikabát és hócipő. Timi- 
s0ara Stelan cel Mare-u, 1, I. (5181) ' 
AZMESTER állást kaphat, vizvezeték- 

szerelő vagy lakatos, Küttltéri emeletes 
házban. Érdeklődni Timisoara L, Engurea- 

, 3-5-g, vagy II., Porumbescu- 

utca 69, Weisz losifnál, a nalam voltakat 

kérem ujból eljönni (5182) NEM Kü. 
LÖNBEJAÁRATU szoba hölgy részére ki- 

adó ágynemüvel előnyben. Timisoara II., 

M Joffre-u. 19, 1. ajtó. (5199) ELADÓ 
vaskályha, üst, 100 kg-os mérleg, ajtók ab- 

jakok, ottomán félhálószoba, asztalok, be- 
tegtolókocsi, zsiros bödönyök. Timisoara 

IV., Fröbl-u. 36. II. 25. ajtó. (4753) " AN- 
GOL órákat ad fiatal hölgy EÉrdeklődni 
9-10 között, Telefon 18-28. (5209) MIN 
DENES szobaleányt azonnalra felfogadok. 

Timisoara IV., Mircea Voda-u. 8. (5210) " 

JóALLAPOTBAN levő hálószoba sürgősen 

kerestetik. Ajánlatokat „Háló" jelgére 

kér a timisoarai kiadóba. (5211) ' HÁLÓ- 
SZOBA, korszerüű, eladó. Timisoara IV. 

Bratianu-u, 15. (5213) " FIGYELEM KE. 
RESKRKEDŐK! Egyetemista, Bucurestibe 

utazom és vissza, ottani rendeléseim van- 
nak. Átveszek ajánlatokat, bármilyen meg 
hizást honorárium ellenében. Timisoara 

HI., Brancoveanu-u, 36, alsó csengő, délben 
1-8-ig. (5214) VARRÓNő, egyedülálló 
olcsó lakást talál. Ajánlatokat „öÖnálló 
jeligére kér a timijsoarai kiadóba, (5221) 
GYERMEKKOCSI mély, valódi gummik 
kal, eladó 15.000 lejért. Timisoara II Ba- 
Jasu, 14 (5223) BEJÁRÓNÖT, megbiz- 
hatót, felfogadnak. Timisoara I. Mara 
Sesti1. 7 I. 5. ajtó. (5225) " ELADÓ ebéd- 
lőasztal, hat szék, két ceszék, sötét dió- 

furniros és egy kombjnált szekrény Timi- 
soara V., Sagoviciu. 7. (5226) EGY 

VAGY KÉT SZOBAS lakást keresünk a 
Józsefváros központjában vagy az Erzsé- 
betváros elején, Ajánlatokat „Komoly la 

kó" jeligére kérek a timisoarai kiadóba. 

(5220) IRODISTANŐ gyakorlattal, ro- 
mnán-német nyelv kifogástalan tudásával, 
állást keres azonnalra. Cimeket a timisoa- 

laj kiadóba kér. (5227) " TRICORECORD 
kötőgép betanitással, esetleg munka ellá- 

tással eladó. Timisoara IV., Pop de Basesti- 
utca 25. (5228) OKLEVELES ápolónő 
felfogad betegeket teljes ellátássai is. Ti- 

misoara II, Vladica Dionisieu. 5. (5229) " 

BABY kötött ruhák, kabátok, sapkák, gar- 
niturák, uj modellek kégzitése divatlapjaim 

után. Női és férfi pullowerek, lambet-jack 

készitése, régiek átkötése. Timisoara IV. 

Gojdu-utca 9. II, emelet 28. (5224) ; 

RÁDIÓT keresek megvételre erős hálózati 
készüléket. Theodos Károly, Timisoara II., 

Stefan cel Mare-u, 7. (5232) " KERESEK 
azonnali belépésre kis családhoz, főzni tudó 
mindenest vagy mindenes bejárónőt. Timi- 
soara I, Regina Maria-körut, 5. II, 12. aj 
tő. (5194) TALALTAM a Traian-téren 
egy pénztárcát 422 lejjel. Tulajdonosa át- 
veheti Suliman közrendőrnél az ügyészsé- 
gen. ' ELADÓ medern tömör diófa ebédlő 
panelhől djófa-gyökérrel politurozva. Frei- 
SZOBA butorral vagy anélkül, fürdőszoba- 

nasznalattal házaspárnak Belváros ki 
pontjaban kiadó. Cim: Wallandt, Timis 
11I., Rusu Sirianu-u. 2Z6. (5234) E 

z a Gyárvárosban egy barna-reke 

Airdale terrier nőstyén fajkulya, , Dolly 

20, Dobay-testvéreknél, (5237) " F 

ásatást vállalok, Timisoara Irmej-u. 

(5607) KISZOLGAÁLÓ KISASSZONY 

kifutóleányt és egy öregebb asszony 
sogatásra azonnal felvesz a Bodega-Suzan 
Timisoara I., Regina Maria körut 
Bejelentett szám 217/10421/940. (6000) 
FELKÉRJÜK azon urakat, kik egy bar 

fekete fajkutyát (Airedale terrier) mel 

ris-utca között magukkal vitték ezelőt 
hónappal, hogy nekem visszahozni 

Strona Tancredi, Str. 

(5191) AZONNAL alkalmazunk 

mnikus mestert,,Primavara", Timi 

Asanesti-tér 5. (5202) 

IRTAST vállalok. Timisoara 

szivességből 51-00. " FőZNI 
nest, megbizhatót, keresek 
s0ara Metianu-u. 2 
i TAKAS 4-5 SZOBÁS 

sővebbet Weisz, Timisoara 

Mocsoiju-u 11. (5198). 

Nyomatott Societatea Naticnalá d ájturá i Arte Grafice „Dacia Traianá
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